
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  
Ι.	  Μεταξύ	  των	  ανώτερων	  πνευματικών	  λειτουργιών	  περιλαμβάνεται	  η	  λειτουργία	  
της	  μάθησης.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  

α)	  Πώς	  ορίζεται	  η	  μάθηση;	  (3μ)	  

β)	  Όταν	  ένα	  ερέθισμα	  αναγνωρίζεται	  ως	  μη	  σημαντικό,	  ο	  οργανισμός	  μας	  σταματά	  
να	  αντιδρά	  σε	  αυτό.	  Πώς	  ονομάζεται	  αυτός	  ο	  τύπος	  μάθησης;	  Να	  παραθέσετε	  ένα	  
χαρακτηριστικό	  παράδειγμα.	  (3μ)	  

γ)	   Ποιο	   τύπο	   μάθησης	   χρησιμοποιούμε	   όταν	   χρειάζεται	   να	   επιλύσουμε	   ένα	  
πρόβλημα;	   Ποια	   δυνατότητα	   κινητοποιούμε	   όποτε	   αξιοποιούμε	   αυτόν	   τον	   τύπο	  
μάθησης;	  (3μ)	  

δ)	  Τι	  είναι	  η	  συνειρμική	  μάθηση;	  Να	  παραθέσετε	  ένα	  σχετικό	  παράδειγμα.(3μ)	  	  

	  
ΙΙ.	   Οι	   εξωκρινείς	   αδένες	   ανήκουν	   στην	   κατηγορία	   των	   αδένων	   που	  
απελευθερώνουν	   τις	   εκκρίσεις	   τους	   είτε	   στο	   εξωτερικό	   του	   σώματος,	   είτε	   σε	  
κοιλότητές	  του.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  	  
	  
α)	  Πώς	  ονομάζεται	  η	  δομή	  μέσω	  της	  οποίας	  ένας	  εξωκρινής	  αδένας	  απελευθερώνει	  
την	  έκκρισή	  του.	  (1μ)	  

β)	  Από	  ποιο	  είδος	  ιστού	  είναι	  κυρίως	  δομημένοι	  οι	  αδένες;	  Τι	  χαρακτηρίζει	  τον	  ιστό	  
αυτό	  από	  την	  άποψη	  του	  τρόπου	  με	  τον	  οποίο	  συνδέονται	  τα	  κύτταρά	  του;	  	  (4μ)	  

γ)	  Μερικοί	  από	   τους	  εξωκρινείς	  αδένες	  αποτελούνται	  από	  ένα	  μόνο	  κύτταρο,	   ενώ	  
άλλοι	  από	  πολλά.	  Να	  παραθέσετε	  ένα	  παράδειγμα	  για	  κάθε	  είδος	  αδένα.	  (4μ)	  

δ)	  Να	  αναφέρετε	  έναν	  αδένα	  που	  μπορεί	  να	  λειτουργεί	  ταυτοχρόνως	  ως	  εξωκρινής	  
και	   ως	   ενδοκρινής.	   Ποια	   είναι	   τα	   διαφορετικά	   προϊόντα	   που	   παράγει	   ο	   αδένας	  
αυτός;	  (4μ)	  	  

	  
ΘΕΜΑ	  Δ	  
	  
Ο	  δολοφόνος	  κατάφερε	  να	  διαφύγει	  από	  τον	  τόπο	  του	  εγκλήματος.	  Άφησε	  όμως	  
πίσω	   του	   μερικές	   σταγόνες	   αίματος	   που	   η	   έρευνα	   που	   έκανε	   ο	   	   αρμόδιος	  
ιατροδικαστής,	   αποκάλυψε	   ότι	   ανήκε	   στην	   ομάδα	   Β	   Rh+.	   Λίγα	   λεπτά	   αργότερα	  
ένας	  αστυνομικός	  έφερε	  έναν	  ύποπτο	  που	  έφερε	  πρόσφατο	  τραύμα	  στο	  χέρι.	  Ο	  
ιατροδικαστής	  πήρε	  αίμα	  από	  τον	  ύποπτο	  και	  ανέμιξε	  μια	  σταγόνα	  του	  με	  ορρό	  
που	  περιείχε	  αντι-‐	  Α	  αντισώματα.	  Μετά	   τη	  διαπίστωση	  ότι	   συνέβη	  συγκόλληση	  
των	   αιμοσφαιρίων	   του	   υπόπτου	   ο	   ιατροδικαστής	   διέταξε	   τον	   αστυνομικό	   να	  
αφήσει	  ελεύθερο	  τον	  άνθρωπο.	  	  



	  
Ι.	   	  Να	  αναφέρετε	  τους	  λόγους	  που	  οδήγησαν	  τον	   ιατροδικαστή	  να	  θεωρήσει	  ότι	  ο	  
ύποπτος	  δεν	  είναι	  ο	  δράστης	  του	  εγκλήματος.	  (12μ)	  
	  
ΙΙ.	   Αν	   από	   την	   ανάμιξη	   της	   σταγόνας	   του	   αίματος	   του	   υπόπτου	   με	   αντί-‐Β	  
αντισώματα	   είχε	   συμβεί	   συγκόλληση,	   αλλά	   δεν	   είχε	   συμβεί	   συγκόλληση	   όταν	   ο	  
ιατροδικαστής	   ανέμιξε	   τη	   σταγόνα	   του	   αίματος	   του	   υπόπτου	   με	   αντί-‐Rh	  
αντισώματα,	   ο	   ύποπτος	   θα	   έπρεπε	   να	   κρατηθεί	   για	   περαιτέρω	   έρευνα;	   Να	  
αιτιολογηθούν	  οι	  απαντήσεις	  σας.	  (13μ)	  
	  

	  


